

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации Дмитриевой Татьяны Николаевны «Реализация политики адаптации и интеграции мигрантов в Российской Федерации как фактор развития институтов гражданского общества» на соискание ученой степени кандидата политических наук 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии

Представленное к защите диссертационное исследование Т.Н. Дмитриевой выполнено по теме, затрагивающей актуальные проблемы развития современного российского общества, и, имеющей не только научно-методологическое, но и практическое значение.

Автором диссертации, всесторонне изучено современное состояние политики адаптации и интеграции мигрантов в Российской Федерации, определены особенности ее институционального и нормативно-правового обеспечения, изучены механизмы ее реализации. Научный поиск, направленный на решение проблем взаимодействия общественных институтов и государственных акторов в области включения мигрантов в российское общество, приводит исследователя к достоверному выводу о наличии взаимосвязи между качеством реализации политики адаптации и интеграции и развитием потенциала общественных институтов. Более того, понимая особенности функционирования гражданского общества в России, Т.Н. Дмитриева подчеркивает существенную роль, которую государство может и должно играть в его развитии.

Вышеизложенный ракурс рассмотрения проблемы обуславливает и ряд положений научной новизны исследования. Т.Н. Дмитриевой выработаны предложения по совершенствованию политических технологий взаимодействия власти с институтами гражданского общества при реализации политики адаптации и интеграции, предложена локальная технология государственного управления в рассматриваемой сфере.

В качестве теоретико-методологического вклада автора работы в политическую науку можно отметить обоснование элементов подхода к

трактовке институциональной сущности национального общественного объединения, как субъекта гражданского общества, в контексте политики интеграции мигрантов, а также предложение концепции Декларации межнационального (межэтнического) согласия в качестве механизма легитимации политики адаптации и интеграции.

Как научную новизну можно охарактеризовать выявление основных факторов, препятствующих осуществлению эффективного государственного управления при реализации политики адаптации и интеграции мигрантов. Впервые выявлены инфраструктурные особенности реализации политики адаптации и интеграции в Москве, дифференцированы категории иностранных граждан – участников процессов адаптации и интеграции, а также произведена оценка их численности.

Впервые определен потенциал национальных общественных объединений как акторов политики адаптации и интеграции, выявлены обстоятельства, влияющие на раскрытие его потенциала (факторы эффективности национального объединения).

Структура диссертации тщательно продумана и подчинена реализации главной цели посредством решения конкретных исследовательских задач.

Аргументированные автором выводы и предложения имеют реальное практическое значение для органов государственной власти и институтов гражданского общества в процессе оптимизации миграционной политики Российской Федерации по адаптации и интеграции мигрантов и реализации стратегически важных государственных интересов в сфере инкорпорирования иностранных граждан в российское общество. Индивидуальность и самобытность темы диссертации усиливает значение проделанной автором исследовательской работы и его вклад в политическую науку.

Вышеизложенное дает все основания положительно оценить представленную к защите диссертацию Т.Н. Дмитриевой. Соискатель проявила

себя как состоявшийся, компетентный исследователь, умеющий анализировать источники научной информации, выдвигать и обосновывать научные гипотезы, вырабатывать на этой основе новые знания.

Диссертация Т.Н. Дмитриевой «Реализация политики адаптации и интеграции мигрантов в Российской Федерации как фактор развития институтов гражданского общества» является самостоятельным, научно-квалификационным исследованием, отвечающим всем требованиям Высшей аттестационной комиссии, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Автореферат соответствует содержанию диссертационного исследования и создает полное представление о его основных результатах. Количество научных публикаций соискателя, в том числе, в изданиях, рецензируемых ВАК, достаточно для защиты кандидатской диссертации.

Дмитриева Т.Н. вполне достойна присуждения ей искомой ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии.

Доцент кафедры политических наук  
ФГАОУ «Уральский федеральный университет  
имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»,  
кандидат политических наук, доцент

22.04.2019

Керимов Александр Алиевич

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»,  
620000, г. Екатеринбург, пр. Ленина, 51, к. 419;  
+ 7 (343) 389 97 36; kerimov68@mail.ru

Подпись Керимова А.А.  
Заверяю Начальник отдела  
документационного обеспечения  
управления  
Вихренко Т.Е.